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W odpowiedzi na interpelację nr 14310 w sprawie ochrony obywateli przed 
zagrożeniami wynikającymi z wykorzystania technologii sztucznej inteligencji, w 
szczególności deepfake’ów, złożonej przez grupę posłów, przedstawiam 
następujące informacje.

Ministerstwo Sprawiedliwości przykłada dużą wagę do przeciwdziałania 
zagrożeniom, które wynikają z wykorzystania technologii sztucznej inteligencji, w 
tym deepfake’ów. Na wniosek ministerstwa, Komisja Kodyfikacyjna Prawa 
Karnego analizuje, czy obecne przepisy prawnokarne w wystarczający sposób 
penalizują kwestie rozpowszechniania deepfake’ów przy użyciu sztucznej 
inteligencji i czy niezbędne jest spenalizowanie nowego typu przestępstwa.
 
Natomiast w ramach Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego powołany został 
Zespół problemowy do spraw ochrony dóbr osobistych i prawa własności 
intelektualnej. Pod przewodnictwem prof. dr hab. Krystyny Szczepanowskiej-
Kozłowskiej pracuje on nad wprowadzeniem przepisów, które wzmocnią
ochronę przed naruszeniami dóbr osobistych w Internecie. Prace obejmują m.in. 
naruszenia związane z wykorzystaniem deepfak’ów. Chodzi również o 
odpowiedzialność dostawców usług - w zakresie, w jakim pozwala na to Akt o 
usługach cyfrowych.

Ministerstwo Sprawiedliwości bada kwestie penalizacji przestępstwa 
rozpowszechniania deepfake’ów przy użyciu sztucznej inteligencji w innych 
państwach Unii Europejskiej. Na chwilę obecną uzyskaliśmy informacje dotyczące 
ustawodawstwa francuskiego (najszerszy model ochrony), niemieckiego (trwają 



analizy dotyczące wdrożenia przepisów) oraz słoweńskiego (w Republice Słowenii 
nie obowiązuje ogólny system zakazu i sankcji za przestępstwa związane z 
deepfake).

Na forum Unii Europejskiej bierzemy udział w negocjacjach nad projektem 
dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwalczania niegodziwego 
traktowania w celach seksualnych i wykorzystywania seksualnego dzieci oraz 
materiałów przedstawiających niegodziwe traktowanie dzieci w celach 
seksualnych. Celem jest aktualizacja obowiązujących przepisów dyrektywy 
2011/93/UE.  Chodzi o objęcie regulacją wszystkich form wykorzystywania 
seksualnego dzieci, w tym czynów popełnianych lub ułatwianych przy użyciu 
nowych technologii. 

Projekt przewiduje wprowadzenie nowej definicji materiałów przedstawiających 
wykorzystywanie seksualne dzieci. Jak wskazuje Komisja Europejska, dostęp do 
tego rodzaju materiałów bardzo często stanowi pierwszy etap prowadzący do 
popełniania przestępstw o charakterze seksualnym wobec dzieci w świecie 
rzeczywistym. Niezależnie od tego, czy materiały te przedstawiają rzeczywiste, 
czy też realistycznie wygenerowane obrazy. Dynamiczny rozwój technologii 
rzeczywistości rozszerzonej, mieszanej i wirtualnej, jak również możliwości 
niewłaściwego wykorzystywania sztucznej inteligencji do tworzenia tzw. 
deepfake’ów, spowodował konieczność rozszerzenia pojęcia „obrazu”. 

Proponowane zmiany mają na celu zapewnienie, aby definicja materiałów 
przedstawiających niegodziwe traktowanie dzieci w celach seksualnych 
uwzględniała postęp technologiczny i pozostawała adekwatna wobec przyszłych 
wyzwań. 

Należy wskazać także na dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2024/1385 z 14 maja 2024 r. w sprawie zwalczania przemocy wobec kobiet i 
przemocy domowej. W art. 5 wprowadza ona obowiązek penalizacji 
udostępniania bez zgody treści intymnych lub zmanipulowanych. Państwa 
członkowskie są zobowiązane do zapewnienia, aby odpowiedzialnością karną 
zagrożone było umyślne wytwarzanie i publikowanie bez zgody np. nagrań 
wideo, które stwarzają wrażenie, że dana osoba uczestniczy w czynnościach 
seksualnych. Chodzi o materiały, które mogą wyrządzić takiej osobie poważną 
szkodę. 



Implementacja dyrektywy 2024/1385 ma nastąpić do 14 czerwca 2027 r. Za 
wdrożenie tego aktu odpowiada Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady 
Ministrów z zakresu równości, równego traktowania oraz przeciwdziałania 
przemocy domowej, z którą Ministerstwo Sprawiedliwości współpracuje w 
trakcie prac legislacyjnych.
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